

红色故事

## 吴焕先牺牲前最后一战



(据新县广播电视台)

1935年8月21日,部队行军到甘肃泾川县王村镇,稍作休整后,准备在一个叫四坡村的地方渡过汭河,继续北上,完成与中央红军的会师。天空飘起了细雨,吴焕先亲自站在岸边指挥部队渡河,雨水浇湿了他的衣服,水珠顺着他清瘦的脸庞滚落下来。

部队刚过一半,山洪暴发,汭河水猛涨,几名战士不幸被急流卷走。正当这时,塬上忽然响起枪声,国民党团长马开基带领队伍突然向四坡袭来。这时,先头部队已经过河,难以回援,后卫部队背水作战,形势极为不利,红军又一次陷入了绝地。吴焕先沉思片刻,果断率领交通队和新兵连100余人冲到塬上,直插马部侧后,形成夹击之势。吴焕先一面指挥部队猛烈反击,一面大声疾呼:“同志们,压住敌人就是胜利,决不能让敌人逼近河边!一定要坚决地打!”在他的鼓舞下,战士们不顾泥泞路滑,迅速抢占制高点,向敌人发起冲击,敌人乱作一团,纷纷溃退。

战斗过程中,吴焕先始终冲锋在第一线。当他跑过一条没有水的旱河沟正向河岸跃进时,一颗子弹射中了他的胸部,顿时血流如注,他身体一晃,倒

在了泥泞之中……战士们听到吴政委负伤了,一个个悲痛至极,怒火万丈,他们高喊着:“政委受伤了,为政委报仇啊!”战士们视死如归地向前冲去,他们用刺刀捅、大刀砍、用牙咬,有的战士抱住敌人的马脖子把敌人拉来肉搏,杀喊声震山撼岳,硬是把国民党人马压进一条烂泥沟里,全部歼灭,敌团长马开基也被击毙。

歼灭敌人的同时,战士们赶紧把吴焕先从塬上抬下来抢救。由于塬高坡陡,道路泥泞,单人很难站立行走,同志们跪坐在泥水里,把吴焕先抱在怀里,流着泪呼喊着政委的名字,从塬上慢慢滑下来……因伤势过重,红二十五军的“军魂”吴焕先还是永远闭上了眼睛。

将士们嚎啕大哭,一时间云幕低沉,风雨大作,将星陨落,天地动容!泪水和雨水混在一起,哭声和风声连成一片。

汭河呜咽,四坡悲歌,万木垂泪!

吴焕先静静地躺在一块门板上,他面色平静,就像睡着了一样。副军长徐海东含着热泪,怀着异常悲痛的心情,端来一盆清水,为吴焕先轻轻地擦洗满身的泥浆和血迹……

这个鄂豫皖根据地的创始

人,这个红二十五军的组建者,这个官兵爱戴群众拥护的卓越领导,这个纵横驰骋、转战千里、战功显赫的“军魂”,这个行军时跑前跑后,战斗时身先士卒、不畏生死,和战士们一起吃饭、睡觉、烤火、像兄长一样关爱战士可亲可敬的吴政委再也不用冲锋打仗,为革命日夜操劳了。

为了消灭人吃人的旧世道,为了开辟一个新世界,为了穷人不再活得苟且,为了纯粹而高尚的理想,吴焕先流尽了他最后一滴血。

吴焕先牺牲后,徐海东、程子华带领红二十五军继续北上,20多天后,终于与陕北红军胜利会师。这支娃娃军队,在与中央红军长期失联的情况下,孤军北上,历经千难万险,独自走完了长征之路。它未翻越雪山也未过沼泽草地,是一支富有传奇色彩的红军队伍;它是四支长征队伍中最先到达陕北的队伍,为迎接中共中央和中央红军创造了有利条件;它是长征途中唯一一支人数不减反增的队伍,出发时2900余人,到达陕北时发展到3400余人;它也是长征途中唯一创立根据地的红军长征队伍。中国工农红军第二十五军,不仅被称为“长征先锋”,而且享有“百将之师”的美誉,这和吴焕先的卓越领导是分不开的。毛泽东后来评价:“红二十五军远征为中国革命立了大功,吴焕先功不可没。”

吴焕先走了,他已离开了整整85年,他的战友他的兵也大都故去,消逝在时空的长河中。时光流转了快一个世纪,但是把生命铭刻在28岁的他还是那么帅气,那么年轻,那么温暖而从容。

吴焕先走了,离开大别山后,他再也没有回到新县箭厂河,再也没能看看家乡的秋山春水、夏荷冬雪,但是他和祖国大地融为一体,他的精神与山河同在、与日月同辉。

吴焕先走了,这个当过军长、当过政委、当过中共鄂豫陕省委副书记和代理书记的英雄留下了那么多的辉煌和传奇,岁月悠悠,历久弥新。他的故事已传遍祖国的山山水水、村落都邑,印刻在人们的记忆里,一代代传递。

不忘初心,牢记使命。从吴焕先身上我们看到了共产党人的初心,明白了当代人的担当与使命,让我们携手同心,并肩前行,为伟大祖国的繁荣昌盛努力奋斗吧!

(据清风新县)

### 书画廊



《深山访友图》作者:余世宏



《清风朗润》作者:易艳莉